

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 168
6272

21 сентября 1941 года, воскресенье

Год издания XXII
Цена 15 н.

Всеобщее обязательное военное обучение

(Передовая „Правды“ за 18 сентября)

Копчается третий месяц великой отечественной войны Советского Союза с германским фашизмом. Стремясь добиться решающих успехов до наступления зимы, немецкое командование бросает в бой новые резервы. Новые планы гитлеровской ставки срываются ожесточенным сопротивлением доблестной Красной Армии, Военно-Морского Флота и нашей авиации. Война приобретает затяжной характер длительностью и жестокостью состязания, подтверждающего испытание все ресурсы воюющих сторон.

Великий Ленин учил: «Побеждает на войне тот, у кого больше резервов, больше источников силы, больше выдержки в народной толще». Каждому ясно, что источники силы, выдержки и поддержки в народной толще у нас больше. В то время, как людские резервы Германии иссякают, силы Красной Армии неуклонно возрастают.

На борьбу с ненавистным врагом, вместе с Красной Армией поднялись сотни тысяч, миллионы рабочих, колхозников и интеллигенции, поднимается весь советский народ-исполнитель. Каждый день войны свидетельствует об огромном патриотическом подъеме, охватившем всю страну. В ответ на призыв товарища Сталина тысячи и тысячи лучших сынов народа вошли в отряды народного ополчения и истребительные батальоны. В городах и селах Советского Союза советские патриоты без отрыва от производства обучаются военному делу.

Но современная война требует не просто воле-грамотных людей, а квалифицированных воинов, обладающих высокой боевой подготовкой. Поэтому публикуемое сегодня постановление Государственного Комитета Обороны о всеобщем обязательном обучении военному делу граждан СССР имеет огромное политическое и военное значение. Каждый гражданин Советского Союза, способный носить оружие, должен быть обучен военному делу, быть подготовленным с оружием в руках защищать свою родину.

Красная Армия должна получить обученные резервы, боеспособное пополнение, людей, имеющих навыки бойца, умеющих воевать. Будущий боец Красной Армии должен знать строй, уметь метко стрелять, метать гранату, вести штыковой бой, бороться против танков противника, уметь маскироваться, укрываться от артиллерийского и минометного огня, от налетов авиации, уметь пользоваться средствами ПВО. Нужно развивать среди обучающихся выносливость и спортивную культуру, прививать им высокую воинскую дисциплину — основу силы армии.

Обучение должно быть конкретным и ясным. Нужно учить только то, что нужно на войне, и только так, как это требуется на войне. Никакой условности в обучении, никакой «словесности»! Мы готовим бойцов к действиям в очень сложной обстановке, в условиях взаимодействия всех родов оружия. Воин Красной Армии должен быть готов во всеоружии встретить сильного врага.

При прохождении обязательной программы чрезвычайно важно учесть и довести до каждого обучающегося боевой опыт частей Красной Армии. В упорных

сражениях с немецко-фашистскими войсками наши части и подразделения накопили огромный опыт. Они научились разгадывать приемы и уловки врага, выработать свои методы противодействия. Эти методы должны стать широким достоянием всех обучающихся.

С исключительным энтузиазмом весь советский народ помогает Красной Армии отстаивать свою родину, защитить завоевания трудящихся от фашистских разбойников. Рабочие, служащие, интеллигенция показывают высокую преданность долгу, дают образцы трудового героизма. Но каждого из нас рождена завтра может позвать на боевые позиции, и мы должны прийти туда умелыми, квалифицированными воинами, способными драться с врагом до победы и победить.

Сроки военного обучения сжаты. Вся программа должна быть уложена в 110 учебных часов. Нужно использовать это время с максимальной производительностью. Местные партийные, советские и общественные организации должны принять все меры к тому, чтобы обеспечить высокое качество подготовки. Ни один час, ни одна минута занятий не должны пропасть даром. Во всех группах следует установить железную военную дисциплину. Пропуски занятий, срывы, опоздания абсолютно недопустимы.

Примером для всех должны быть коммунисты и комсомольцы. Они должны быть лучшими среди лучших, передовыми среди передовых, показывать беспартийным образцы сознательного отношения к задачам, поставленным сейчас перед страной нашей большевистской партией и правительством.

Большое значение для успешной военной подготовки трудящихся имеет правильный подбор кадров инструкторов военного обучения. Дело чести местных организаций — привлечь к занятиям лучшие силы, самых знающих и подготовленных командиров и политработников запаса, самых умелых бойцов, не призванных в армию. Организации Осоавиахима обязаны выделить для этого свои лучшие силы и заботиться о кадрах инструкторов так же, как и о материальном обеспечении занятий.

Постановлением Государственного Комитета Обороны организация обязательного военного обучения граждан СССР возложена на Наркомат Обороны и его органы на местах. Это не значит, что всю тяжесть этой огромной работы должно вынести на себе военное ведомство. Успех может быть достигнут только в том случае, если к делу всеобщего обязательного военного обучения будут привлечены все наши партийные, советские и общественные организации, если проведение этого важнейшего мероприятия будет окружено всеобщей общественной поддержкой.

На борьбу с врагом поднимается стар и млад. «Достаточно советскому правительству вложить ключ в замок фронта, чтобы Россия мигом выставила целый хордов новых полков», — говорила товарищ Сталин в период гражданской войны. Наши силы неисчислимы.

Будем готовы с оружием в руках защищать свою великую отчизну! Будем упорно изучать военное дело, овладевать мастерством воина.

НЕУДАЧНАЯ ПОПЫТКА НАЛЕТА НЕМЕЦКИХ САМОЛЕТОВ НА МОСКВУ

В ночь с 19 на 20 сентября группа немецких самолетов пыталась совершить налет на Москву. Вражеские самолеты были рассеяны огнем зенитной артиллерии и ночными истребителями. В район города попал 1 самолет. Несколько сброшенных бомб вреда не причинили. (ТАСС.)

Советская делегация на совещании СССР, США и Великобритании в Москве

Советское правительство назначило делегацию на совещание в Москве с представителями Великобритании и Соединенных Штатов Америки в составе: заместителя председателя Государственного Комитета Обороны и зам. председателя СНК СССР, Народного Комиссара иностранных дел т. В. М. Молотова (председатель делегации), маршала Советского Союза, зам. председателя СНК СССР и члена Государственного Комитета Обороны т. Б. Е. Ворошилова, зам. председателя СНК СССР и Народ-

ного Комиссара внешней торговли т. А. И. Микояна, зам. председателя СНК СССР и Народного Комиссара естественных ресурсов т. В. А. Малышева, Народного Комиссара Военно-Морского Флота, адмирала т. Н. Г. Кузнецова, Народного Комиссара авиационной промышленности т. А. И. Шахурина, генерала-полковника артиллерии, начальника главного артиллерийского управления Народного Комиссариата Обороны т. Н. Д. Яковлева.

делом т. В. М. Молотов принял болгарского посланника в Москве г. Стаменова, передавшего ответ болгарского правительства на предложение советского правительства от 10 сентября с. т.

В своем ответе болгарское правительство, отрицая приведенные в представлении советского правительства факты, отрицает также, что его пози-

В Наркоминделе

ция по отношению к Советскому Союзу является нежелательной и что Болгария сделала базой для военных действий против Советского Союза со стороны Германии и ее союзников.

В. М. Молотов заявил г. Стаменову, что ответ болгарского правительства является неудовлетворительным и ни в какой мере не опровергает сделанного советским правительством 10 сентября с. г. представления.

В Государственном Комитете Обороны

О всеобщем обязательном обучении военному делу граждан СССР

Государственный Комитет Обороны принял следующее постановление:

Считать, что каждый гражданин Союза ССР, способный носить оружие, должен быть обучен военному делу, чтобы быть подготовленным с оружием в руках защищать свою родину, и в целях подготовки для Красной Армии обученных резервов. Государственный Комитет Обороны постановил:

1. Ввести с 1 октября 1941 года обязательное военное обучение граждан СССР мужского пола, в возрасте от 16 до 50 лет.

2. Установить, что обязательное военное обучение должно осуществляться вневоенным порядком без отрыва лиц, привлеченных к прохождению военного обучения, от работы на фабриках, заводах, совхозах, колхозах, учреждениях.

3. Дни и часы занятий по военной подготовке устанавливаются военкоматам с таким расчетом, чтобы не нарушать нормальный ход работы предприятий и учреждений и не наносить ущерба производству.

4. Военное обучение проводить по 110-часовой программе.

5. При прохождении военного обучения особое внимание обратить на строевую подготовку, овладение винтовкой, пулеметом, минометом и ручной гранатой, на противохимическую защиту, рытье окопов и маскировку, а также на тактическую подготовку одиночного бойца и отделения.

6. Окончившим курс обязательного военного обучения военнообязанным выдать отметку в военном билете, а допризывникам выдать соответствующее удостоверение и брать их в воинские части на учет, как прошедших обязательное военное обучение.

7. В качестве инструкторов военного обучения привлечь средний командный и политический состав и младший начсостав запаса, пользующийся отсрочками от призыва по мобилизации, а также наиболее подготовленный рядовой состав старших возрастов, не призванный в армию.

8. В первую очередь в военной подготовке привлечь допризывников 1923 и 1924 годов рождения и военнообязанных запаса из числа необученных в возрасте до 45 лет.

9. Организацию обязательного военного обучения граждан СССР возложить на Наркомат Обороны и его органы на местах.

10. Образовать в составе Наркомата Обороны Главное управление всеобщего военного обучения (ВСЕВОВУЧА), в военных округах, в областных (краевых и республиканских) военкоматах иметь отделы ВСЕВОВУЧА, а в районных военкоматах иметь 2—3 инструкторов ВСЕВОВУЧА.

ВСТУПЛЕНИЕ СОВЕТСКИХ ВОЙСК В ТЕГЕРАН

ТЕГЕРАН, 17 сентября. (ТАСС). Сегодня советские войска вступили в Тегеран.

ВСТУПЛЕНИЕ АНГЛИЙСКИХ ВОЙСК В ТЕГЕРАН

ЛОНДОН, 18 сентября. (ТАСС). Английское радио сообщает, что английские войска вступили в Тегеран.

Освобождение политических заключенных в Иране

НЬЮ-Йорк, 18 сентября. (ТАСС). По сообщению агентства Ассошиэтед Пресс, новый шах Ирана освободил большое число видных политических заключенных, в числе которых находится бывший военный министр генерал Нахиджеви, который бывшим шахом был посажен в тюрьму.

ВЫСТУПЛЕНИЕ СИКОРСКОГО

ЛОНДОН, 19 сентября. (ТАСС). По сообщению агентства Рейтер генерал Сикорский выступил по радио с речью, в которой заявил, что по любезности советского правительства он может обратиться к полякам, находящимся в России прежде, чем сумеет лично посетить их.

— Гитлер, — сказал Сикорский, — совершил нападение на Россию, надеясь на легкую победу. Однако на сей раз он просчитался. Советский народ и его армия приняла вызов. Вплоть до настоящего времени на Восточном фронте происходят ожесточенные бои. Советская Россия, обладающая огромными пространствами и неисчерпаемыми человеческими резервами, а также твердой волей к борьбе, защищает германских захватчиков. С наступлением зимы немцы окажутся в еще более неблагоприятных условиях, к которым они не привыкли и которых они стремятся избежать любой ценой. Они бросают все новые и новые, но все менее обдуманные шаги в бой. Великие западные демократии должны оказать России максимальную эффективную материальную помощь. Сегодня победа более определена, чем когда-либо раньше. Однако она зависит от нашей бдительности, нашего труда, от нашего безграничного самопожертвования. Польша, я обращаюсь к вам от имени борющейся Польши, от ее же имени призываю вас к борьбе.

Удар по танковой группе Гудериана

Гитлеровцы еще 3 сентября объявили о захвате Брянска немецкими войсками. Однако это сообщение, как и многие другие, явилось очередной выдумкой и бахвальством. Немецкое командование, бросив в начале сентября на Брянск большую группу танковых и мотомеханизованных войск под командованием небезызвестного генерала Гудериана,

рассчитывало, видимо, прорвать наш фронт и захватить Брянск. Однако действиями наших наземных войск и массированными последовательными ударами нашей авиации планы немецко-фашистского командования были сорваны. В упорных боях немецким войскам были нанесены тяжелые потери. Враг потерял более 20 тысяч убитыми, ранеными и пленными. Уничтожено до 500 немецких танков, 70 бронемашин, 1525

автомашин, 196 самолетов, уничтожено и частично захвачено свыше 206 орудий, захвачено 85 станковых и 51 ручных пулеметов, 51 миномет, несколько тысяч винтовок, большое количество винтовочных патронов, гранат, снарядов и несколько радиостанций.

Танковая группа Гудериана, потеряв таким образом две трети своих танков, оказалась отброшенной далеко от Брянска.

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 18 СЕНТЯБРЯ

тожено 112 немецких самолетов. Наши потери — 29 самолетов.

Ожесточенные бои под Киевом

В течение последних дней под Киевом идут ожесточенные бои. Фашистско-немецкие войска, не считаясь с огромны-

УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 19 СЕНТЯБРЯ

ми потерями людьми и вооружением, бросают в бой все новые и новые части. На одном из участков Киевской обороны противнику удалось прорвать наши укрепления и выйти к окраине города. Ожесточенные бои продолжаются.

и французскими летчиками, — говорит пленный, — и выходя победителем, а здесь, на третьем вылете потерпел поражение». По завлечению командира бомбардировщика «юнкерс-88» лейтенанта Рудольфа Мессершмидта «летный состав русского воздушного флота имеет очень хорошую подготовку. Мы опались встреч с русскими истребителями. Только за последний месяц наша авиационная группа потеряла 19 самолетов из 27». Летчик эсрейтор Андреас Бенкер говорит: «Ваши самолеты не дают нашим войскам свободно действовать. Русский истребитель очень верткий, он очень легко и быстро маневрирует. В особенности большие потери за последние дни мы понесли от ваших истребителей «И-17».

Партизанский отряд под командованием тов. Г. действует в окрестностях Херсона. В нескольких километрах от города партизаны напали на склад с горючим. Перевоз охрану отряд поджег 9 цистерн с бензином. На окраине города партизаны застрелили 6 немецких солдат, наславших женщину. Днепр группа партизан, проникнув в город, бросила несколько гранат в помещении ресторана, в котором пьянствовали фашистские офицеры. 5 офицеров убито, 7 тяжело ранено.

В селе Федоровка, Запорожской области, немцы устроили зернохранилище. Ночью местный колхозник-партизан из отряда тов. П. подошел к зернохранилищу, бесшумно снял часового и поджег склады. Хлеб был уничтожен огнем. Недавно отряд тов. П. совершил нападение на немецкие заставы в селе Августиновка, Запорожской области и уничтожил 35 фашистских солдат и офицеров. Возле села Фалеевка партизан-разведчик Пантелей Б. заметил, что 12 немецких солдат на двух резиновых лодках направлялись к левому берегу Днепра. Доблестный партизан открыл по немцам стрельбу из пулемета. Метким огнем он уничтожил фашистских солдат.

В захваченных районах советской Украины немецко-фашистские мерзавцы продолжают зверскую расправу с мирным советским населением. В селе Медина Слобода, Житомирской обла-

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 19 СЕНТЯБРЯ

Боееспособный состав рот составляет сейчас в среднем 40—50 человек. Мы все надеемся, что до зимы все закончится, но на всякий случай я, однако, начал припасать теплые вещи. Уже достал меховую куртку и варежки».

Солдату Гельмуту Ланге написал из тылового госпиталя его друг раненый солдат Эрик Хейце: «Ты, вероятно, уже убедился в том, что русские солдаты храбры и дерутся до конца. Я лежу в лазарете и ежедневно благодарю моему рану на ногу, но воюют так медленно, что, боюсь мое состояние успеет ухудшиться и позволе опять придется идти на фронт».

В письмах, которые немецкие солдаты получают от своих родных, описываются результаты налетов английской и советской авиации на германские города. Эфрейтору Ланге написали из Берлина брат Вилли и сестры Хельга и Фрида: «В ночь с пятницы на субботу бомбардировка началась до объявления воздушной тревоги. Бомбы упали на Штеттинский вокзал в половине двенадцатого, а воздушная тревога была объявлена лишь в половине первого. Это были русские летчики...» Жена эфрейтора Фрица Хагемана сообщает из Нандерборна: «Английские летчики опять бомбят нас каждую ночь. Город почти весь разрушен. Жители большей частью переселились в деревню». В ответ на хвастливое письмо фельдфебеля Вальтера Рох его мать пишет из Эссена: «Ты утверждаешь, что тебе хорошо. Не обманывай, но я этому совершенно не верю. Я тоже могла бы тебе написать, что у нас все хорошо, в то время как прошлой ночью в двух минутах ходьбы от нас бомбой убило 11 человек».

На Западном направлении фронта наши летчики подожгли склад боеприпасов, разгромили 2 автоколонны, уничтожив при этом до батальона пехоты противника. На другом участке фронта советская авиация сбила 2 вражеских самолета, заставила приземлиться на нашей территории немецкий самолет-разведчик «Хейнкель-126», уничтожила 15 танков, 33 автомашин, 2 роты пехоты и противотанковую батарею. На одном из участков Северо-Западного фронта наша авиация уничтожила 8 немецких танков, 6 бронемашин и 30 автомашин с пехотой.

Письма, найденные у немецких офицеров убитых и захваченных в плен в боях на подступах к Ленинграду, свидетельствуют об огромных потерях немецко-фашистских войск. Лейтенант Уляк сообщает своему отцу полкай-директору Кенигсберга: «Я полагаю, что мы имели в эти дни потери во много раз превышающие все потери, которые мы понесли во время польского и французского походов, вместе взятых».

Немецко-фашистские изверги продолжают издеваться над мирным населением захваченных городов и деревень Белоруссии. Недавно германские солдаты выселили всех жителей города Петричи и несколько деревень, расположенных в радиусе 15 километров от этого города. Немецкие власти объявили, что выселение производится для того, чтобы «спасти население от предстоящей бомбежки городов и деревень». Как только население оставило свои квартиры и дома, началось грабежи. Все ценные вещи были увезены, а оставшееся имущество уничтожено.

Советские женщины самоотверженно охраняют и берегут жизнь раненых бойцов и командиров Красной Армии. Медицинские сестры тт. Шацкая, Мовчанова и Соколовская из отряда санитарной авиации, которым командует тов. Ризанов, разместили раненых по самолетам. Неожиданно на аэродром налетели вражеские бомбардировщики. Риская жизнью, сестры вынесли в безопасное место всех раненых воинов. Дружинница т. Петрова переносила раненых через большое тонкое болото. Участница боев за Ленинград Елена Иванова, продвигалась вместе с бойцами подразделения младшего лейтенанта Климова, бесстрашно переносила раненых под ураганным неприятельским огнем. Медицинская сестра, домохозяйка Сивельникова несколько дней и ночей не отходила от постели тяжело раненого бойца и своим заботливым уходом спасла его от смерти. Молодая дружинница Зоя Гафнерова ухаживала одновременно за двумя тяжело ранеными. Оба они выздоровели благодаря самоотверженному уходу за ними тов. Гафнеровой.

Немецкие солдаты избili до полусмерти колхозницу сельхозартели имени Кирова, Домановского района, Полеской области, Аксению Коваленко за то, что она не сдала фашистам хлеб, оставленный ею для своих детей. В деревне Серники фашисты собрали около 250 местных жителей и принудили рыть яму. Когда яма была выкопана, фашистские изверги открыли огонь из пулеметов и расстреляли всех собранных жителей.

Германское информационное бюро сообщило, что в ночь на 18 и в ночь на 19 сентября германская авиация «успешно атаковала военные объекты Москвы. Сброшенными бомбами было вызвано много пожаров». Эти сообщения лишней раз показывают, что гитлеровцы терпят всякую меру в своем вранье. Как известно, в ночь на 18 сентября и в ночь на 19 сентября никаких бомбардировок Москвы не было, так же как не было и никаких пожаров. «Успешную атаку» военных объектов Москвы в эти ночи произвела не германская авиация, а германское информационное бюро.

На всех предприятиях Советского Союза ширится патриотическое движение станочников-многостаночников. Тональ машиностроительного завода в городе Комсомольске тов. Денисов в дни войны начал работать на трех станках. По 3 станка взялись обслуживать и его сменившие тт. Бременко и Рыбаков. Молодой рабочий Горьковского станкозавода имени Л. М. Кагановича тов. Путилин освоил все станки, находящиеся в цехе. Он производит нарезку, шлифует, сверлит, управляет станком-автоматом. Программу т. Путилин выполняет более чем на 300 процентов. Фрезеровщик Оренбургского депо тов. Кочетов с первых дней войны стал у двух станков и ежедневно дает 3 нормы. Растут риды многостаночников на тульских предприятиях. Среди многостаночников той же женщины, успешно овладевших техникой. Тульская работница тов. Леонина, бывшая ученица, за 1 месяц хорошо изучила фрезерное дело и работает теперь на двух станках, выполняя 2 нормы. Ленинградская работница-сверловщица тов. Беляева обслуживает 2 станка, выполняя свои задания на 280 процентов.

ПО ПРИМЕРУ ШОЛКИНА

Машинист депо станции Инская Павел Шолкин вместе с бригадой полностью подготовил свой паровоз к зиме, утратил его собственными средствами, своими силами...

Павел Шолкин и его товарищи получили телеграмму от Наркома Путей Сообщения Л. М. Кагановича. «С удовлетворением узнали о вашей замечательной инициативе, проявленной в условиях войны...

Ваша инициатива является действительным ответом на призыв товарища Сталина о мобилизации всех сил и резервов для организации разгрома кровожадного гитлеровского фашизма...

Замечательное значение Павла Шолкина подхватывается передовыми машинистами Томского паровозного депо.

Паровоз 684—04 став на очередную программу.

Ребята, пора подумать и о зиме, — обратился к своим напарникам-машинистам т. Горбачевскому и Макарику старший машинист паровоза Астафий Илья Алексеевич.

Прежде всего собрали материалы. Пришли, кто что мог. Машинист Горбачевский принес войлок, т. Алексеев достал материал для верха покрывала.

Раньше паровозы утепляли депо станции Тайга. По сложившейся традиции каждый год при наступлении осенних холодов на паровоз нашивали новые фаруки — меняли старый войлок — на это тратились колоссальные средства.

Надо эти деньги сэкономить, — решила бригада паровоза № 728—03. — Отремонтируем старые фаруки, они еще послужат.

Так и сделали. Сами починили, сами повесили, заделали отверстия. Старший машинист паровоза т. Полозов, машинист т. Радокевич, да и остальные члены паровозной лавинской бригады изрядно потрудились — паровоз утеплить, он готов к зиме.

Заболитово готовит свой паровоз машинист-дублинчик т. Сафонов, Уланов. Все бригады изрядно отказались от получения новых фаруков.

К 1 октября все паровозы будут утеплены нашими руками из старых материалов, — заявили машинисты.

К зиме готовятся и в самом паровозном депо. Мастер т. Дронов и слесарь т. Кашин утеплили гидроколонны, снабжающие водой паровозы.

На собраньи машинистов паровозного депо Астафий Илья Алексеевич заявил: — В этом году мы всей паровозной бригадой отказываемся от получения спецодежды. Пусть средства от этого пойдут в фонд обороны страны.

Подготовиться отлично к работе в зимних условиях, закончить к 1 октября все работы по утеплению паровозов — это святой долг перед родной железнодорожников Томского паровозного депо!

Ир. ПУШКИНА.

РОДНЫМ БРАТЬЯМ

Инициатива машиниста Павла Шолкина, отказавшегося в этом году от получения спецодежды, горячо поддерживается всеми службами узла станции Томск II.

В вокзальном депо отказались от получения спецодежды старший осмотровщик вагонов Степанович т. Баянов.

Я прошу передать полагающиеся мне туфли, валенки, телогрейку, плащ на фронт для бойцов. Сейчас теплые вещи там нужны, — попросил т. Баянов.

Отказался от спецодежды и поездной вагонный мастер т. Шенетов.

ЗА ДВОИХ, ЗА ТРОИХ РАБОТАТЬ В ТЫЛУ!

Кузнецы-двухсотники

Кузнец Василий Иванович Морозов работает на весовой заводе 19 лет.

Инициативный, трудолюбивый работник, — отзываются о нем на заводе.

Двести процентов — его минимальная выработка. Но эту норму военного времени Василий Иванович не считает пределом.

— Особых «секретов» у меня, конечно, нет, — говорит т. Морозов. — Главное мое правило — внимательность, аккуратность.

Прежде чем начать обработку детали, обдумай, как сделать быстрее и лучше, рассчитай каждое движение так, чтобы лишней раз не ударить.

Василий Морозов внес ряд ценных рационализаторских предложений. Тяги для весов изготовлялись вручную. Он сделал машину для загиба кольца, в результате выработка повысилась более чем втрое.

Морозов не сдается со временем. Приходит на работу в 7 часов утра и уходит лишь тогда, когда задание выполнено. Была бы работа, когда он трудится беспрерывно по 16 часов. Свой многолетний опыт Василий Иванович передает ученикам. Многие из них стали квалифицированными рабочими и перевыполняют нормы.

Высокие образцы стахановского труда показывает кузнец Андрей Ленский. Он выработывает 160 деталей в смену, при норме 90. Былши молотобоец т. Колесников недавно был выдвинут кузнецом и с первых же дней перевыполняет норму.

Заслуженным авторитетом пользуется прессовщик Петр Уминов. Он известен, как автор многих ценных рационализаторских предложений. Тов. Уминов предложил удлинить ножи для резки котельного железа. Внедрение этого предложения дало возможность повысить производительность труда в три раза.

Б. АЛЕКСЕЕВ.

ПО НОРМАМ ВОЕННОГО ВРЕМЕНИ

Недалеко до первых заморозков. На фабрике карандашной дочерки эти дни особенно напряженно работает бригада гаванщиков. Основная масса сырья поступает на фабрику по воде. До заморозков надо успеть принять лес, уложить его.

Бригадир Николай Феофанович Иванов, гаванщик тт. Бобарыкин, Пермяков работают на выгрузке исключительно хорошо. Давать две нормы в смену — это стало их делом.

Слесарь т. Баркасанов в августе выполнял задание на 223 процента, в сентябре нет дня, когда бы стахановец сидел не выработав полторы — двух норм.

ТЫСЯЧИ ПОЛУШУБКОВ И ВАЛЕНОК ПОШЛЕМ В ДЕЙСТВУЮЩУЮ АРМИЮ

Тепло оденем бойцов

Подвезены первые итоги сбора теплых вещей для бойцов Красной Армии. На 20 сентября по трем районам — Вокзальному, Куйбышевскому и Кировскому собрано около 5 тысяч теплых вещей.

Труженицы г. Томска сдали для бойцов 158 полушубков, 12 шпателей, 657 меховых рукавиц и теплых варежек, 127 пар валенок, 659 шапок-ушанок, 411 ватных курток, 560 ватных шаровар.

Кроме того, сданы 2 шубы, 4 дохи, несколько пальто и пиджаков, 206 шарфов, 297 свитеров, фуфак и джемперы, 521 пара шерстяных носков и чулок, 163 пары шерстяных перчаток.

Для бойцов сдали также 128 валочек, 255 полотенец, свыше 300 пар теплого и трикотажного белья и т. д.

Вокзальный район

Свыше 2 тысяч теплых вещей для отправки бойцам поступило на приемный пункт Вокзального района. Советские патриоты передали для отправки в Действующую Армию 48 полушубков, 76 пар пимов, 270 телогреек, 328 пар теплых броек, 126 свитеров, 270 шапок, 125 овчин для выделки полушубков. Коллектив железнодорожного узла за один только день сдал в подарок бойцам 13 пар пимов, 16 телогреек, 5 полушубков, 45 шапок, 30 шерстяных шарфов и другие ценные вещи.

Кировский район

На 20 сентября в Кировском районе собрано для бойцов Красной Армии 36 пар валенок, 227 меховых рукавиц и теплых варежек, 45 полушубков, 241 шапка-ушанка, 142 ватных шаровар, 127 свитеров, фуфак, джемперы.

Труженицы района сдали также 231 пару шерстяных носков и чулок, 169 пар теплого белья, 59 ватных курток, 12 шпателей, 6 пальто, 4 дохи, 24 одеяла и т. д.

Всего по району собрано около 1700 теплых вещей.

Куйбышевский район

На 20 сентября на приемный пункт, для отправки в Действующую Армию, поступило более тысячи вещей, в том числе: 72 полушубка, 25 пар пимов, 92 телогрейки, 173 шапки, 30 свитеров, 42 шарфа, 134 пары рукавиц, 56 пар теплых носков и другие ценные вещи.

Наш коллектив, как и все рабочие и служащие города, активно участвует в сдаче теплых вещей бойцам Красной Армии.

Гов. Денисов отдал для красноармейцев валетки, фуфайку и стеганые брочки, Соболев — шпатель, теплые белье и шапку, Орлов — фуфайку, Земцов — свитер и рукавицы, Чикин — котиковую шапку, Михайлова — майку и свитер, жена милиционерки т. Нефедова вяжет для бойцов носки.

Все наши работницы сдают теплые вещи для красноармейцев, выполняя священный долг советского гражданина и проявляя заботу о советских воинах, которые стойко борются против злой врага — германского фашизма.

В. СОБОВЕВ. Полтрук горотдела милиции.

НАШ СВЯЩЕННЫЙ ДОЛГ

Наш коллектив, как и все рабочие и служащие города, активно участвует в сдаче теплых вещей бойцам Красной Армии.

Гов. Денисов отдал для красноармейцев валетки, фуфайку и стеганые брочки, Соболев — шпатель, теплые белье и шапку, Орлов — фуфайку, Земцов — свитер и рукавицы, Чикин — котиковую шапку, Михайлова — майку и свитер, жена милиционерки т. Нефедова вяжет для бойцов носки.

Все наши работницы сдают теплые вещи для красноармейцев, выполняя священный долг советского гражданина и проявляя заботу о советских воинах, которые стойко борются против злой врага — германского фашизма.

В. СОБОВЕВ. Полтрук горотдела милиции.

БОЛЬШЕ ТЕПЛЫХ ВЕЩЕЙ ФРОНТУ!

На электромеханическом заводе инициативу по сдаче теплых вещей для фронта проявили рабочие охраны.

Т. Папуянов, Вторина и Кисин сдали хорошие теплые полушубки.

Начальник линейного цеха т. Чепарухин сдал байковое одеяло, т. Христолюбов сдал в фонд обороны новое шерстяное одеяло.

Работницы завода организовали на дому пошив теплых вещей для бойцов. Экономист завода т. Кривцова шьет теплый жилет и сдала на приемный пункт меховую шапку. Работница тт. Селезнева и Курочкина шьют различные теплые вещи.

Старший диспетчер завода т. Меркулов сдал на приемный пункт телогрейку и теплую рубашку. Комсомолка т. Пилоро сдала меховую шапку.

На приемный пункт Кировского района ежедневно поступают теплые вещи. Заведующий производством химзавода т. Шадионов сдал шерстяное одеяло, вязаные рукавицы и полотенце. Новое шерстяное одеяло сдала бригадир цеха ширпотреба т. Булгакова.

Вместе с производственным ростом тов. Панкова росла и политическая. Она принимает горячее участие во всей общественной жизни артели, отличается прямой, умелым резким и справедливым ставкой в спорных. Недаром трудящиеся артели выдвинули Анну Афанасьевну депутатом в районный Совет депутатов трудящихся.

Желая быть еще более полезной родному краю, Панкова вступила в кандидатуру ВКП(б).

Так шло и годы до краев заполнены ее стахановской работой, качеств общественной деятельности.

Но вот над родной разразилась гроза. Озаревые полчища германского фашизма достигли до нашей священной родины. Вся страна ахнула на защиту отечества.

Лучшие сыны советского народа ушли на фронт. Перед оставшимися в тылу на производстве встала задача — перестроить свою работу так, чтобы, заменив ушедших в ряды Красной Армии, выдержать продукцию больше, чем до войны.

В артели «8-е марта» несколько слесарей и главный механик ушли в Красную Армию. Обслуживать оборудование стало почти никому.

Крепко задумавшись об этом Анна Афанасьевна Панкова и решила помочь производству. Когда зашел в правлении артели разговор о том, что надо в механическую мастерскую на обслуживание оборудования поставить кого-то из женщин, т. Панкова с готовностью взялась за это дело. Вместе с ней работала слесарем пошла и т. Негодина, которая была хорошо знакома с фанговыми машинами и машинами МТ.

— Странно было глядеть за работу смежного слесаря, — говорит т. Панкова, — но сознание, что мы должны заменить мужчин, ушедших на фронт, помогло нам преодолеть все трудности.

С самого до начала смены приходит в артель т. Панкова. Выматывая осматривает каждую чулочную и трикотажную машину, проверяет все детали, где нужно извращает детали, чтобы работница сразу могла приступить к четкой и беспрерывной работе. Не было случая, чтобы во время слесаря Панковой стояли на простое. Все свои знания, силы, опыт вкладывает она в порученное дело. Когда работницы заканчивают смену и идут домой, т. Панкова еще остается на производстве.

— Как же я иду, — удивляется она, — если машина не совсем в порядке, надо наладить ее как следует, а то все равно душой будет болеть...

В ооденный перерыв часто можно видеть Анну Афанасьевну окруженную теми же коллегами работницами. Она проводит с ними беседу или читает последнюю сводку Информбюро. С большим интересом слушают работницы чутки и беседы т. Панковой. Когда заканчивается работа, т. Панкова спешит в кружок ПВХО, или торопится к любимому занятию — изучению «Краткого курса истории ВКП(б)». Домой чаще всего попадает, когда уже стемнеет. А чашечка чая, Анна Афанасьевна прямо с работы отправляется в райсовет на дежурство, на обследование, на выполнение заданий, которые дает ей, как депутату, районный Совет. Кипуча и многогранна жизнь и работа коммунистки А. А. Панковой в грозные дни великой отечественной войны. Овладев профессией слесаря, заменив мужчину, она неутомимо работает на производстве, принимает активнейшее участие в проведении всех оборонных мероприятий. Она была застрельщиком и в создании фонда обороны, и в изучении ПВХО, и в сборе теплых вещей для бойцов Красной Армии. Как настоящий большевик т. Панкова с честью оправдала звание кандидата коммунистической партии, идет в передовых рядах патриотов родины.

З. ШЕЛИХОВА.

Бойцам, на фронт!

Теплая вещь. В ней письмо. Оно начинается стихами: «За счастье мое и отныне мой, За полную радость моих сыновей, За яркие зори на дале голубой, За честь и свободу бросаюся я в бой!»

Патриотка как бы вылет перед собой образ героического бойца Красной Армии, сражающегося за родину против врагов. Преполненная патриотических чувств, она пишет ему в Действующую Армию: «Дорогой друг! Примите мой скромный вклад. Всей душой мы с вами, борцами за свободу отчизны. Победа грядет! Анна Максимова Каминская. Томск, ул. Р. Люксембург, 25».

Вот другая вещь — теплая рубашка. Заботливой рукой вышиты слова: «Дорогому безвестному другу! Пусть согревает тебя в бою с врагом не только эта мягкая шерсть, но и наша любовь и работа о тебе. Возвращайся с победой! Следуют подписи: Анна и Софа Амчиловские, проживающие по Пыхановскому переулку, д. № 2, кв. 2.

Много таких писем вкладывают томицы в вещи для отправки в армию. Пишут письма рабочие и работницы, служащие и домохозяйки, старики и дети.

Учащийся 7 класса школы № 9 Игорь Голосовский написал: «Родной товарищ! Посылаю тебе мой скромный подарок, желаю, чтобы, одевая эти варежки, ты помнил, что о тебе думают и помнят те друзья твои дети, близкие, родные, но и все мы, пионеры Советского Союза, у которых отцы и братья там же, где и ты. Мы гордимся вами и уверены, что вы разобьете наших врагов. Желаю тебе от всего сердца здоровья, силы и победы над врагом».

В конце письма приписка: «Привет тебе и лучшие пожелания от моей мамы и братишки». Игорь вложил письмо в конверт и вместе с варежками сдал его на приемный пункт.

А сколько такти писем! Сколько их и от безвестных патриотов. В вещах нередко встречаются записки: «От всего сердца, с большой любовью», «Родной, бейся с врагом храбро, уничтожай его без остатка!».

С каждым днем увеличивается приток теплой одежды и обуви на приемный пункт Куйбышевского района для отправки в Действующую Армию. 19 сентября работница швейной мастерской Облгипроа сдала 10 новых теплых рубашек, 10 телогреек; члены артели «Посредбюро» принесли 11 ватных телогреек. От школы № 22 поступили: полушубок, 5 ватных броек, шапка-ушанка и другое. Коллектив артели «Профитерит» сдал два полушубка, 2 пары пимов, теплые брочки. Работница искусства приехала 21 шапку, 2 шлема, 6 пар рукавиц, 8 шарфов, 10 рубашек и многое другое.

За один день — 19 сентября — на приемный пункт поступило 34 телогрейки, 41 рубашка, 5 полушубков, 4 пары пимов, 41 шапка, 54 пары рукавиц, 33 пары носков и т. д. На 20 сентября по Куйбышевскому району принято для отправки на фронт 72 полушубка, 25 пар пимов, 92 телогрейки, 68 рубашек, 134 пары рукавиц, 173 шапки, 56 пар носков, 42 шарфа, 2 шпателя и много нижнего белья.

Лучшую одежду, лучшую обувь дают патриоты тыла бойцам на фронт. Точные патриоты свято выполняют свой долг перед родиной.

Н. СВЕТЛОВ.

От всего сердца

Квитанция № 1 выдана Ольге Корнушовой. Узнав о замечательной инициативе советских патриотов, она принесла суковные брочки, шерстяные носки, гимнастерку, теплые белье, отрез на лыжный костюм.

— Это от меня лично, — говорит она. — В армии мой муж и сын. От всего сердца посылаю скромный подарок бойцам. Я отдаю все, что могу. Пусть наши дорогие защитники будут тепло одеты и обуты.

Вслед за стахановкой Корнушовой все работницы артели «Художественный труд» начали собирать теплые вещи бойцам. Вязальница С. Калачева принесла стеганые брочки, ее дочь Татьяна — кожаную шапку и пару теплого белья. Завхоз т. Корниевский сдал ватные брочки, т. Е. Кралепова — телогрейку и зимнюю шапку. Швейстахановка т. Крюкова передала новый свитер и шерстяные носки, вязальщица Тодубалина — пимы, бухгалтер Травникова — стеганые брочки.

Многие работницы после работы оставались в цехе на несколько часов и готовили теплую одежду. Десятки пар варежек, шерстяных носков, теплого белья пригостили советские патриотки храбрым заштанникам родины.

Полушубки и пимы — Красной Армии

С материнской любовью советский народ заботится о своих доблестных защитниках, отстаивающих родину от гитлеровских банд. На приемный пункт Вокзального района ежедневно приходят представители предприятий и учреждений. Растет гора полушубков, телогреек, пимов и других зимних вещей.

Работницы многих артелей ежедневно после работы остаются на несколько часов и шьют теплую одежду и белье бойцам. От железнодорожников станции Томск II поступили 7 полушубков, 3 шерстяных одеяла, меховые шапки, теплые рукавицы.

Работник махорочной фабрики т. Костянов сдал суковную гимнастерку, т. Смирнов — телогрейку и зимнюю шапку.

Работница Мария Пермякова передала теплую шапку и два полотенца.

— Пусть родные одеваются теплее, — говорит она. — Мы их обеспечим всем необходимым.

СТАХАНОВЦЫ ОБУЧАЮТ НОВИЧКОВ

В цех завода пришли новые рабочие. Обучить их быстро и дать им необходимые знания — такая задача встала перед коллективом завода.

Опытные рабочие взялись готовить новые кадры. Комсомолец Михаил Лезнев всего 4 месяца работает шифровальщиком, но уже основательно изучил эту профессию, хорошо знает станок и выполняет норму на 200 процентов. Он обучает работе на станке Анну Недопрыжченко. Показав, как нужно обрабатывать детали, он передает ей станок:

— Теперь попробуй сама. Бери кольцо и шпатель.

Конечно, у неопытного рабочего неизбежны промахи и ошибки. Михаил замечает их, терпеливо исправляет и настойчиво передает молодой работнице свои знания и опыт.

Таким же методом обучают молодых рабочих и другие мастера. Шифровальщик Александр Савицкий обучает Тамию Амитову. Сейчас т. Амитова самостоятельно работает на станке и систематически перевыполняет норму.

Валентина Загоренко работает клавишником. В свободное время она учится у Павла Петрова работать на прессе. За короткое время она овладела и этой специальностью. Сейчас т. Загоренко с успехом выполняет обязанности клавишника и прессовщицы.

Раньше на заводе рабочего обучали полтора-два месяца. Сейчас за неделю рабочий получает необходимые знания и самостоятельно работает на станке. Многие вчерашние ученики теперь уже двухсотники, уважаемые люди на заводе.

А. БРЖЕЗНИК.

ТРУДИТЬСЯ В ТЫЛУ КАК В БОЮ

Все новых и новых производственных рекордов добиваются стахановцы и стахановки протезного завода.

Жена мобилизованного в ряды Красной Армии т. Артамонова выполняет норму на 159 процентов, а в выходной день, когда работала в фонд обороны страны, она дала 200 процентов.

Образцы стахановской работы показывает старший производственник, стахановец т. Маркушин. За первую декаду сентября он дал 245 процентов нормы. Тов. Маркушин не только сам хорошо работает, но передает свой стахановский опыт и новым рабочим. У него слесарному ремеслу обучается т. Воробьева, его учеником является подросток т. Власов и ряд других рабочих.

З. ШЕЛИХОВА.

АНСАМБЛЬ НАРОДНОГО ТАНЦА СОЮЗА ССР

С исключительным художественным успехом проходит в Томске концерт-гастроли Государственного ансамбля народного танца Союза ССР, руководимого орденоносцем-балетмейстером Игорем Моисеевым.

Трудно представить себе более красочное, более насыщенное разнообразием рисунка хореографическое зрелище. В основе программы этого ансамбля — подлинно народные танцевальные и игровые эпизоды многонационального национального ансамбля страны, разработанные и осуществленные на исключительно высоком уровне мастерства. Мяская, задорно-кокетливая белорусская «Лявониха» смешается с благородным, полным неуловимой грани грузинским танцем — романсом «Лесур», — и вот на сцене уже трое юной-кальмыков, виртуозно исполняющих свой народный танец, ходе которого забавно выигрывают быстро мелькающие эпизоды молодой джигитовки.

А дальше — украинская «Митлянка», танец-сцена «Юрочка» со слепком влюбленного и накачанного белорусским парнем, молдавские, уйгурские, эстонские, крымско-татарские, аджарские танцы, русская кадрили. Особо милой, веселой, талантливой театральнo-хореографической изобретательности проявил ансамбль в его художественный руководитель в народно-танцевальном спектакле из циклов «Картины пропеллогов» («Подмосковная лирика») и «Советские картины» («Колхозная улица»), где исполнителем удалось создать ряд незабываемых живописных зарисовок и характерно-плакатных эпизодов.

Замечательное мастерство заложено в игровой сцене «Борьба двух малышей», взятая непосредственно из художественно-игрового быта знаменитого народа.

В чем секрет этого великолепного искусства, которым так богат Государственный ансамбль народного танца?

Прежде всего, — в том, что талантливая молодежь, овладевшая лучшими достижениями европейского хореографического искусства, черпает материал для своего творчества непосредственно из сокровищницы народного танца, который осваивает не поваренно, а глубоко, органически. Не только отдельные приемы и элементы народных танцев воспроизводит ансамбль, но в каждом отдельном случае и самое существо, дух, образ народного танца той или другой национальности воссоздается ансамблем с тончайшей чуткостью.

Далее, свое глубокое проникновение в стиль и существо многонационального народного искусства ансамбль совмещает с блестящей, самой передовой хореографической техникой. Совершенно свободно преодолевая любые технические трудности, ансамбль все свое творческое внимание устремляет в сторону художественной выразительности, раскрытия содержания исполнительских навыков, — это позволяет ему достигать наиболее выдающихся результатов.

Органическое сочетание, содружество подлинно-народного искусства и высокой технической виртуозной передовой хореографической культуры, — вот основа замечательных достижений этого ансамбля и его неизменного к ансамблю в целом, особо выдающегося мастера показывают солисты ансамбля — Подгоренка, Кобеева, Стальной, Ириартов и многие другие.

Ансамбль обладает большим и весьма интересным музыкальным сопровождением, состоящим не только из обычного европейского оркестра, но и из групп народных инструментов различных наших республик. Это еще более разнообразит краски замечательного зрелища и художественно насыщает его. Очень приятное впечатление оставляют многообразные костюмы ансамбля, сделанные с прекрасным вкусом, на основе национальных костюмов рисунков различных народов.

Выступление Государственного ансамбля народного танца — крупное событие в художественной жизни Томска. С. КОРЕВ.

Сборник для эстрады

В Томске выпущен сборник материалов для художественного чтения, под названием «В бой, за дело правое». В сборник вошли стихотворения и рассказы Горюченко, Михалкова, Твардовского, Шатрова, Маршака и других. Все публикуемые материалы объединены общей темой патриотизма, самоотверженной борьбы за социалистическую родину, ненависти к кровавой фашизму.

В. СОБОВЕВ. Полтрук горотдела милиции.

СТАХАНОВЦЫ ОБУЧАЮТ НОВИЧКОВ

В цех завода пришли новые рабочие. Обучить их быстро и дать им необходимые знания — такая задача встала перед коллективом завода.

Опытные рабочие взялись готовить новые кадры. Комсомолец Михаил Лезнев всего 4 месяца работает шифровальщиком, но уже основательно изучил эту профессию, хорошо знает станок и выполняет норму на 200 процентов. Он обучает работе на станке Анну Недопрыжченко. Показав, как нужно обрабатывать детали, он передает ей станок:

— Теперь попробуй сама. Бери кольцо и шпатель.

Конечно, у неопытного рабочего неизбежны промахи и ошибки. Михаил замечает их, терпеливо исправляет и настойчиво передает молодой работнице свои знания и опыт.

Таким же методом обучают молодых рабочих и другие мастера. Шифровальщик Александр Савицкий обучает Тамию Амитову. Сейчас т. Амитова самостоятельно работает на станке и систематически перевыполняет норму.

Валентина Загоренко работает клавишником. В свободное время она учится у Павла Петрова работать на прессе. За короткое время она овладела и этой специальностью. Сейчас т. Загоренко с успехом выполняет обязанности клавишника и прессовщицы.

Раньше на заводе рабочего обучали полтора-два месяца. Сейчас за неделю рабочий получает необходимые знания и самостоятельно работает на станке. Многие вчерашние ученики теперь уже двухсотники, уважаемые люди на заводе.

А. БРЖЕЗНИК.

ТРУДИТЬСЯ В ТЫЛУ КАК В БОЮ

Все новых и новых производственных рекордов добиваются стахановцы и стахановки протезного завода.

Жена мобилизованного в ряды Красной Армии т. Артамонова выполняет норму на 159 процентов, а в выходной день, когда работала в фонд обороны страны, она дала 200 процентов.

Образцы стахановской работы показывает старший производственник, стахановец т. Маркушин. За первую декаду сентября он дал 245 процентов нормы. Тов. Маркушин не только сам хорошо работает, но передает свой стахановский опыт и новым рабочим. У него слесарному ремеслу обучается т. Воробьева, его учеником является подросток т. Власов и ряд других рабочих.